



Регата и праздничное открытие порта!

Малый порт Нарва-Йыэсуу готов к торжественному открытию, которое состоится 19. мая.

На протяжении трех лет с 2015 по 2018 года этот проект претворялся в жизнь, а в 2019 году город выдал последние разрешения на эксплуатацию зданий и сооружений на территории порта. Городской собрание на заседании в марте приняло решение об образовании ЦУ Порт Нарва-Йыэсуу, и в начале апреля Горуправа утвердила совет ЦУ, который в свою очередь выбрал члена правления и утвердил первоочередный план действий.

Ко дню открытия порта должны быть утверждены расценки предоставляемых портом услуг, контактные данные ответственных лиц, от кого в дальнейшем можно получить всю информацию.

В состав порта входит портовое здание для принятия гостей, где есть возможность отдохнуть (комната отдыха, баня и кухонный уголок), туалет и душ,



Новое здание порта. Фото: Алар Таса

технические помещения, а также помещение для совещаний и капитана порта. Кроме этого для обслуживания водного транспорта имеются: причал, слип и плавучий причал, круглогодичное место хранения яхт, малых судов и лодок. За зданием порта находится парковка и зона, где можно проводить городские мероприятия.

18-19. мая в Нарва-Йыэсуу пройдет регата в детском спортивном классе «Оптимист», «Zoom8» и «Laser 4.7». Гonoчный комитет и центр регаты будет находится в порту Нарва-Йыэсуу, по адресу Suur-Lootsi 4. Дистанция гонки пройдет напротив маяка Нарва-Йыэсуу, в Нарвской заливе.

Ожидаемое количество участников 35 - 40 лодок. В парусных гонках будут соревноваться спортсмены из Таллинна, Тарту, Нарвы, Нарва-Йыэсуу и Санкт-Петербурга.

Основная цель мероприятия привлечь из различных парусных школ Эстонии и России тренеров и спортсменов для развития и популяризации детского парусного спорта в Нарва-Йыэсуу. Регату организует детская парусная школа Нарва-Йыэсуу, при поддержке города Нарва-Йыэсуу.

Программа:

Суббота, 18 мая

- 10.00- 11.00 - Регистрация участников
- 11.15 - Открытие соревнований
- 12.00 - Старт первой гонки
- 16.00 - Ориентировочное время финиша последней гонки

Воскресенье, 19 мая

- 11.00 – ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ ПОРТА НАРВА-ЙЫЭСУУ
- 13.00 - Старт первой гонки
- 15.30 - Ориентировочное время финиша последней гонки
- 16.00 - Награждение

МАКСИМ ИЛЬИН
мэр города
НАТАЛЬЯ МЯЧИНА
Центр по интересам

Центр народной культуры чествовал распространителей духовного культурного наследия

Конвенция об охране нематериального культурного наследия ЮНЕСКО была принята в 2003 году, чтобы сохранять и ценить не только материальную культуру, но и неуловимое живое наследие. Эстония присоединилась к Конвенции ЮНЕСКО о духовном наследии в январе 2006 г.

Нас окружает бесчисленное множество явлений духовного культурного наследия, таких как знания, навыки, обычаи и традиции. Чтобы познакомить с нашим духовным наследием других, различные эстонские общины пополнили записями список духовного культурного наследия, который находится в Центре народной культуры.

Когда в 2014 году я участвовала в ознакомлении со списком культурного наследия в Нарвском Колледже, меня осенила мысль, что духовным наследием Нарва-Йыэсуу является ловля миноги и приготовление из нее блюд. Я начала собирать данные – искала в специализированной литературе, опрашивала людей, занятых ловлей миноги. Для пополнения списка необходимо указать исторический фон наследия, а также то, каким образом наследие сохраняется по сей день.

Ловля миноги – это наследуемый навык рыбаков, который передается от отца к сыну или близким родственникам. Этому навыку в школе не учат. Согласно историческому праву на рыбную ловлю, прибрежный рыбак имеет право на определенное количество ловушек для миноги, которыми можно пользоваться самостоятельно, сдавать их в аренду или перепродавать. Вместе с правом на лов закрепилась также и места для лова. Средства для ловли изготавливаются самими рыбаками или их можно заказать, но в продаже их не найдешь. В реке Нарва лов миноги миножыми торбами разрешен только на основании промыслового разрешения: 15000 миножых торб на эстонской стороне, и 15000 торб – на российской. За сезон в реке Нарва вылавливается до 50 тонн миноги. До тех пор, пока в реке водится минога, а на изделия из миноги есть спрос, навык ловли миноги будет передаваться из поколения в поколение.

За информацией о ловле миноги я обратилась к Александру Иванову, Юри Кийгу и Сергею Гордееву. Все они еще в



Директор Центра Национальных культур Калле Вистер выдает благодарственное письмо Тийю Тоом. Фото: Частная коллекция

школьные годы начали помогать отцам ловить миногу. Рыбачий труд – это тяжелая физическая работа. В наши дни должны иметься свои средства для ловли и лодка, нужно приобретать лицензию на вылов, сдавать экзамены рыбака и водителя маломерного судна. О только что пойманном улове нужно сразу же отправлять отчет в Министерство по делам сельской жизни. Молодежь не интересуется физический труд и отчетность, так что новых продолжателей дела почти нет. Тем не менее, ловля миноги – самая доходная работа рыбака.

Жители Нарва-Йыэсуу и окрестностей реки из поколения в поколение передавали навыки приготовления миноги – ее жарят, из нее готовят разные блюда. Эти знания передавались от родителей к детям, от свекра и свекрови – к невестке и зятю. Если

в магазинах было не купить консервов с миногой, их готовили дома. На предприятиях есть опытные сотрудники, наставляющие новичков, как чистить и жарить миногу традиционным способом. Минога как местный деликатес не исчезнет из нашего рациона, однако в домашних условиях миногу готовят всё реже, поскольку ее довольно трудно чистить, а для жарки нужна печь во дворе и определенные навыки. До тех пор, пока миногу ловят в реке Нарва, будет нужен навык жарить миногу и умение готовить из нее разные блюда.

О том, как разделять миногу и готовить из нее блюда, я собирала данные у Кунигунде Роози, Арви Уклеяка и Сергея Гордеева. Кунигунде рассказала, как это делали раньше на рыбном производстве. Арви поделился знаниями своего отца Эдуарда: с советские годы минога скупалась у рыбаков неофициально, и, несмотря на то, что отец Эдуард работал электромонтёром по монтажу воздушных линий высокого напряжения в Нарве, дома никто лучше него не жарил миногу, и к нему выстраивалась длинная очередь из заказчиков. Миногу приносил сам заказчик. Сергей Гордеев в наши дни считается изготовителем настоящих деликатесов из миноги.

В 2015 году я внесла собранные данные в список духовного культурного наследия, а материалы передала краеведческому музею Нарва-Йыэсуу. 20 марта этого года в Таллинне в Котле Культуры состоялось торжественное мероприятие «Наследие живет!», на которое были приглашены как распространители наследия, так и те, кто пополнял список культурного наследия – всех наградили почетными грамотами. Всего с 2010 года список пополнился 106 записями со всей Эстонии, при этом касательно Ида-Вирумаа значатся только записи о ловле миноги в Ида-Вирумаа. На благодарственном мероприятии я присутствовала вместе с Сергеем и Марком Гордеевыми. Было очень интересно впервые посетить Котел культуры, узнать обо всех записях, внесенных в список культурного наследия и познакомиться с другими людьми, которые неравнодушны к духовному наследию.

ТИЙЮ ТООМ

Ссылки на записи:
Ловля миноги в Нарва-Йыэсуу
http://www.rahvakultuur.ee/vkpnimistu/index.php?page=Public.Knowledge&area_id=65&id=238
Приготовление блюд из миноги в Нарва-Йыэсуу
http://www.rahvakultuur.ee/vkpnimistu/index.php?page=Public.Knowledge&area_id=75&id=239



Визит руководителей школ России в Синимяэскую Основную школу

1 апреля Синимяэская Основная школа имела честь принять в своих стенах 32 руководителей различных школ России.

Первым этапом знакомства стала демонстрация здания учебного заведения. Завуч Роман Трейал и руководитель по интересам Жанна Беликова показали гостям саму школу. Потом вышеназванные люди провели часовую лекцию и ответили на вопросы гостей из России. Лекция обхватила очень широкий спектр тем образования Эстонской Республики: принципы обучения по программе языкового обучения, взаимоотношения эстонских и русских школьников, принципы оценивания учебных результатов,

общие проекты с другими школами или организациями, принципы оплаты труда педагогов, бюджетная политика школы, уровень владения государственным языком педагогов и учеников.

В результате сравнительного анализа школьного образования, нашли много общего с российскими образовательными учреждениями. Гости прибыли в Эстонию из таких городов Российской Федерации как Москва, Санкт-Петербург, Калининград, Астрахань, Хабаровск, Соликамск, Томь и тд. После интересной беседы гости направились в Таллинн, где их ждала обширная культурная программа.

РОМАН ТРЕЙАЛ
завуч Синимяэской Основной школы

Пестрая весна в детском саду Вайвара

Этот год становится всё удивительнее: у нас была замечательная зима, а теперь началась фантастическая весна.

Конечно, здорово учиться распознавать весну, когда все ее признаки можно увидеть глазом и потрогать рукой. Дети всё замечают и умеют всё больше обращать внимания на мелкие детали. Вместе мы видели первые цветочки, первых птичек, бабочек, солнце, дождь и иногда даже снег. Оживления и радости хватает всем! Каждый момент приносит удовольствие, и быть вместе всегда здорово. Весна в детском саду проходит быстро, очень разнообразно и деятельно.

Нас посетил замечательный фотограф вместе с любимыми цыплятами – все, кто хотел, смогли с ними сфотографироваться. Большое спасибо вам всем! Этот день был полон искренней радости!

Март – также театральный месяц. Каждая группа выбрала себе представление для репетиций, и весь март проходила оживленная подготовка к Театральному дню. К сожалению, в дом проникли вирусы, и не всё прошло, как планировалось. Мы передвигали выступления всё дальше и дальше. Радостной вестью для нас стало письмо от «Театра почемучек», в котором они сообщили, что хотят приехать к нам показать свой спектакль. И 5 апреля нас посетили настоящие актеры, которые показали нам интересное представление «Необыкновенная бутылка воды». Особенно здорово было то, что утром они посетили детский сад в Ольгино, а после этого приехали в Синимяэ, таким образом, все дети смогли посмотреть спектакль. Помимо этого, мы пригласили в гости также школьников из Синимяэ, и все вместе получили удовольствие от представления. Всем было очень интересно! Спасибо вам за это поучительное представление! Темой спектакля было повторное использование и сортировка мусора, чему мы также учимся в детском саду.

8 апреля состоялся Театральный день групп Синимяэ, куда мы пригласили также детей из Синимяэской основной школы. Группа «Клабу» показала спектакль «Жадина и принцесса Солнечный лучик», а группа «Ручеек» – спектакль «История о том, как котенок забыл, как спрашивать есть по-кошачьи».

Фантастические представления, замечательные актеры и великолепные костюмы! Большое спасибо всем вам за этот чудесный день! В детском саду Вайвара самые лучшие в мире дети, родители и работники! Он как второй дом, мы благодарим всех вас, что вы с нами!

Представления групп Ольгино мы вскоре увидим. Далее мы начнем ускоренно готовиться к выпускному празднику, который состоится 31 мая, и в этом году мы отправляем в школу 8 замечательных друзей.

Желаем всем чудесной весны! Добро пожаловать к нам в гости!

МАРГИТ МАКСИМОВ

Трудовые отряды в Нарва-Йыэсуу

С 1 по 12 июля в Нарва-Йыэсуу пройдут трудовые отряды для молодежи в возрасте от 13 до 17 лет, которые зарегистрированы в регистре народонаселения как жители Нарва-Йыэсуу. Ребята будут работать на территории города по 4 часа в день, выполняя работы по благоустройству. После обеда все будут принимать участие в различных мероприятиях, которые специально подготовлены для молодых Молодежным центром. Более подробная информация, а также анкеты для кандидатуры на сайте <http://narva-joesuu.ee/toomalev> и по телефону 56688999 – Анна Коновалова.

«Перцы» - 10 лет!

Нашему театральному коллективу «Перцы» - 10 лет! И по этому поводу, 4 мая в 15.00 в Н/Д Ольгино состоится юбилейный концерт, на который приглашены наши друзья и коллеги. А так же, мы приглашаем всех жителей Нарва-Йыэсуу порадоваться вместе с нами!

На протяжении всего времени, состав нашего коллектива периодически менялся, т.к. ребята, повзрослев, уходили и на их место приходили малыши. Хочу заметить, что почти все дети нашего посёлка, попробовали своё мастерство, в качестве артистов на сцене. Отдельно выделю из всех, тех ребят, у кого практически 10-ти летний стаж и кто для меня был огромной поддержкой - это Володя Вачевских, Андрей Сахаров, Кристина Михельсон, София Чичкина и Карина Данковцева, одна из которых до сих пор выступает на сцене.

За это время мы с ребятами показали множество миниатюр, сенок, организовали более 30 праздничных концертов,

Нотные страницы

Совсем недавно, на юбилейном концерте Детской Музыкальной и Художественной школы Нарва-Йыэсуу, в адрес её преподавателей и учеников было сказано немало лестных и хвалебных слов и дано немало громких обещаний. Спустя совсем короткий временной промежуток музыкальная жизнь подтвердила справедливость всех похвал.

Едва переведя дыхание во время зимних каникул, коллектив школы окупился в водоворот фестивалей и конкурсов и приступил к завоеванию новых музыкальных высот. Класс фортепиано, по праву гордящийся традицией участия в уникальном республиканском конкурсе инструментального концерта, в феврале 2019 г. вновь подготовил своего представителя к конкурсному выступлению. Ученица преподавателя Марины Зраевой Стефания Остак прошла отбор на 2 тур, где исполнила концерт И. Берковича в сопровождении Нарвского симфонического оркестра, и получила звание дипломанта.

Сразу две духовые специальности, ученики классов блокфлейты и флейты (преп. С. Шван) в феврале стартовали на главном республиканском конкурсе для учеников музыкальных школ „Pärim poog instrumentalist“. Трое юных блокфлейтистов из Нарва-Йыэсуу, Илья Нехожин, Тая Гаврилова и Таисия Алтухова, настолько успешно выступили на отборочном туре в г.Тарту, что впервые за всю историю класса блокфлейты прошли на заключительный тур в полном составе, не потеряв ни одного «бойца». На этом ученики-блокфлейтисты не остановились, и на втором решающем выступлении завоевали диплом и 2 звания лауреата 3 и 1 места. Теперь победительнице конкурса Т. Гавриловой предоставлено право выступить на заключительном концерте вместе с лауреатами других специальностей 13 апреля в зале университета г.Тарту.

Март 2019 года для Детской Музыкальной и художественной школы был также богат на события, большие и малые. Порадовав жителей Нарва-Йыэсуу праздничным концертом 8 марта и приняв участие в концертной программе в Ольгино (класс аккордеона преп. М. Кишунс), коллектив педагогов и учащихся продолжил подготовку к другим весенним мероприятиям, главным из которых является XXIV международный конкурс «Принаровья».

28 марта выступление собравшихся в Ивангороде юных музыкантов из 17 школ России и Эстонии оценивало жюри солистов оркестра Мариинского театра (Санкт-Петербург, Россия). Детскую Музыкальную и Художественную школу Нарва-Йыэсуу на этом конкурсе представляли класс сольного пения Инги Самусевой, класс саксофона Игоря Земского и класс флейты Софии Шван. Выступление на международном уровне флейтистов Дарии Дмитриевой и Александры Шабановой и саксофониста Никиты Масюкова ценны для нашей музыкальной школы не только званием лауреата 3й степени, полученным Никитой Масюковым (преп. И. Земский), но и самим

различных постановок на детские Ёлки, Масленицу, Янову ночь. Провели множество мероприятий для детей, молодёжи и жителей нашего посёлка. Выступали в Синимяэ и в Нарве. На протяжении 6 лет, принимали участие в Театральном фестивале миниатюр «Ералашка», где 2 года подряд были лауреатами и каждый год получали награды в различных номинациях: «Самая музыкальная сценка», «Самая креативная» и т.д.

Ребятам очень нравится выступать на сцене, готовить номера, организовывать концерты, различные мероприятия. У них появляется чувство ответственности не только за себя, они переживают друг за друга, радуются за успешное выступление, а самое главное – мы команда! Наша задача дарить людям праздник, что мы с нашими артистами стараемся и делаем. А выступление ваших детей, наверно самое дорогое сердцу представление. Ведь каждый из них талантлив по-своему и каждый индивидуален.

фактом возвращения классических духовых инструментов в практику музыкальной школы.

Долгое время после ухода из жизни преподавателя школы и руководителя молодёжного духового оркестра Вячеслава Швана в Нарва-Йыэсуу почти не было слышно «своих» юных оркестровых духовиков, и вот сейчас стараниями преподавателей И. Зеского и С. Шван голоса



Ансамбль старинной музыки в Пярну. Фото: Евгения Шабанова

саксофонов и флейт зазвучали вновь как в стенах школы, так и на сценах республиканских и международных конкурсов.

Очень успешно выступила на международном конкурсе воспитанница педагога Инги Самусевой вокалистка Елизавета Ларина. Одолев главную высоту «Принаровья», Елизавета вырвала у соперников 1 место.

Педагога и руководителя хора И. Самусеву порадовала не только талантливая солистка. 14 марта в Нарве хор Детской музыкальной и Художественной школы Нарва-Йыэсуу успешно прошёл аттестацию - допуск к Певческому празднику, который состоится в Таллинне в июле 2019 года.

30 марта в г. Силламяэ на фестивале «Магия аккордеона» встретились преданные поклонники этого инструмента, среди которых было приятно видеть и слышать учеников класса Маргаретты Кишунс. Ребята исполнили для публики любимые пьесы из своего репертуара.

Ансамбль старинной музыки «Олор» (рук. Л. Шван и С. Шван) – большой любитель путешествовать, снова провёл весенние дни в дороге и выступлениях. 10 марта и 7 апреля обе группы ансамбля, старшая и младшая, участвовали в фестивалях „Teeme koos“ в г.Таллинне и XII Дне ансамблей блокфлейт в г. Пярну. Новый опыт ребята старшей группы ансамбля получили, приняв участие в I Международном конкурсе музыкальных театров в г. Кохтла-Ярве. Дебют в новом качестве оказался весьма удачным. Совместное выступление ансамбля «Олор» с давними партнёрами из Таллинна, коллективом «Маленькая опера» (рук. Ольга Бундер) по мнению жюри было лучшим на конкурсе и отмечено званием лауреатов 1 степени.

Такими достижениями запомнятся юным музыкантам из Нарва-Йыэсуу первая половина 2019 года. Так держать, педагоги и ученики! Радуюсь за вас и горжусь всеми успехами и победами!

Ваша директор Детской Музыкальной и Художественной школы
ЛАДА ШВАН



Марина Перцева со своими воспитанниками.

Фото: Частная коллекция

Приходите нас поздравить, поддержать, порадоваться и подарите себе хорошее настроение! Будем рады видеть всех!

МАРИНА ПЕРЦЕВА

Если на даче не рады незваным гостям

Осталась позади снежная зима, из земли на свет вот-вот потянутся первые ростки разных растений. Пришла пора планировать свою работу не только в городе, но и на дачах и приусадебных участках. Однако, отправляясь на дачу, стоит помнить несколько важных моментов.

В дачных поселках зимой мало жителей, и поэтому там проще совершать кражи. Если по прибытии на дачу вы, к своему удивлению, обнаружите, что здесь побывали непрошенные гости и прихватили с собой принадлежности вам вещи, то об этом нужно сразу же сообщить в полицию. Если произошла кража или взлом, то прежде всего постарайтесь сохранять спокойствие. Важно до прибытия полиции подождать снаружи, чтобы своими добрыми намерениями не испортить место происшествия. Если вы уже дотрагивались до чего-то или двигали предметы, то об этом следует рассказать прибывшим на место работникам полиции. Ни в коем случае нельзя начинать делать уборку, иначе даже полиция не сможет обнаружить следов непрошенных гостей.

Как защитить свое имущество от злонамеренных личностей?

Самый простой и дешевый способ – это всегда, покидая дачу, запирайте все окна и двери. Это нужно делать даже в том случае, если вы уходите буквально на полчаса. В противном случае ворам будет проще просто вторгнуться в дом, не прилагая к этому никаких усилий.

Люди обычно плохо видят в темноте, а значит и вору будет проще совершить кражу в плохо освещенных местах. Именно для этого нужно установить освещение – в магазинах предлагается широкий выбор всевозможных вариантов. Расположенное возле дома работающее освещение поможет отпугнуть воров от дома, а злоумышленников посмелее будет проще застать на месте преступления.

Не оставляйте ценные вещи на видных местах, иначе вор, заглянув в окно, сможет определить самый быстрый для него способ заполучить вожделенный предмет. Ценные предметы стоит забирать с собой или убирать в шкаф. Важную роль играют и соседи. Уезжая на долгое время, сообщите об этом соседям, которым вы доверяете. Для этого стоит поддерживать с ними хорошие отношения, чтобы при необходимости можно было обратиться к ним за помощью. Во время вашего отсутствия они смогут приглядывать за вашими владениями и, если заметят подозрительных личностей или деятельность, позвонят в полицию. Советую серьезно задуматься о том, чтобы присоединиться к движению соседского надзора: www.naabrivalve.ee. Возможности, что вы станете жертвой кражи, нельзя исключить полностью, однако своими поступками и привычками вы можете свести такую вероятность к минимуму.

КЕЛЛИ МИЙДО
участковый полицейский

ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С РОЖДЕНИЕМ

МАРИНА ТИИРИКА
АРТЕМА ВОЛОСАТОВА

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

НИНА КАРПОВА
ПЕТР СМОЛЯКОВ
ВЕРА РУДЕНКО
ГАЛИНА КОКАРЕВА
АННИ СПИРКА
ИРИНА ПЛЕЦКЕНС
ХАНС РЕЙМАН
ЛИДИЯ ЕФРЕМОВА
САРА ПЕТРАШ
ВАЛЕНТИН ЛАЙНЕ
ТАМАРА ЗАВЬЯЛОВА
НИНА СЮКИЛЯЙНЕН
ВЛАДИМИР НИКИТИН
ГАЛИНА ПРЕЙНА
НИНА АСТАПОВА
НИНА БАБЫКИНА
МАРИЯ МАТВЕЕВА
АНАТОЛИЙ ШИНКАРЕНКО



Заседание городского совета Нарва-Йыэсуу 20 марта

Краткое содержание решений, принятых городским советом Нарва-Йыэсуу.

Прекращение составления детальной планировки, инициированной распоряжением горсовета Нарва-Йыэсуу № 40 от 17.12.2014 г. «Инициирование составления детальной планировки земельного участка в Нарва-Йыэсуу по адресу ул. Яан Поска, 72 и прилегающих территорий, а также непроведение оценки стратегического влияния на окружающую среду, сопутствующей реализации детальной планировки». В соответствии с п. 2 части 1 статьи 129 Закона о планировании, детальная планировка может быть прекращена, если владелец недвижимой вещи предоставит ходатайство о прекращении составления детальной планировки.

Изменение устава фонда Vaivara Sinimdgede SA. Устав Vaivara Sinimdgede SA изменяется в связи с изменением названия самоуправления в результате проведения административной реформы, а также в связи с включением Краеведческого музея Нарва-Йыэсуу в структуру фонда Vaivara Sinimdgede SA.

Признание постановлений недействительным. Постановления городского совета Нарва-Йыэсуу № 45 от 31.10.2018 «Принятие и утверждение плана развития Нарва-Йыэсуу до 2025 года и бюджетной стратегии на 2019–2022 годы» в 3-й главе «Стратегическая деятельность и проблемы плана развития Нарва-Йыэсуу 2025 года» в пункте 4 «Проведение осознанного местного маркетинга в сотрудничестве с предпринимателями» в подпункте 4.4. «корректировка и расширение музеев» предусматривается объединение работ музеев в единое целевое учреждение в целях повышения эффективности работы музеев и модернизации их деятельности. Целесообразно включить деятельность Краеведческого музея Нарва-Йыэсуу в подчинение фонду Vaivara Sinimdgede SA.

Постановлением горсовета Нарва-Йыэсуу № 77 от 30.01.2019 г. принято решение прекратить с 31 марта 2019 года деятельность Краеведческого музея Нарва-Йыэсуу как администрируемого городом учреждения. В связи с этим необходимо также признать недействительным устав краеведческого музея.

Учреждение фонда «Порт Нарва-Йыэсуу». Целью деятельности фонда является повышение многообразия экономической и жизненной среды путем развития портов и окружающих порт Нарва-Йыэсуу зон отдыха, а также создание возможностей, в т. ч. для сохранения и развития возможностей рыболовства, пропагандирования здорового образа жизни и оздоровительного спорта, возможностей проведения экологичного досуга, развития туризма и экономической деятельности, связанной с использованием зон отдыха. Учредителем фонда является город Нарва-Йыэсуу.

Изменение зоны деятельности оператора водоснабжения. В связи с необходимостью обеспечить жизненно важные услуги и избежать увеличения налога на использование природных ресурсов в деревнях Вийвиконна и Сиргала в городе Нарва-Йыэсуу, городская управа Нарва-Йыэсуу переняла специальное разрешение на использование воды. Изменение спецразрешения на использование воды вступило в силу 28.09.2018 года. Отчет по использованию воды за 4-й квартал 2018 года предоставила горуправа.

С учетом всех обстоятельств, для дальнейшего администрирования водоснабжения деревень Вийвиконна и Сиргала и оказания услуг до составления окончательного плана деятельности на основании программы развития целесообразно назначить в качестве оператора по водоснабжению предприятие KA Vaiko AS. Город Нарва-Йыэсуу является единственным акционером KA Vaiko AS, и акционерное общество имеет опыт и техническую готовность управлять подобными водопроводными сооружениями. Было решено изменить сферу деятельности водной компании KA Vaiko AS, добавив деревни Вийвиконна и Сиргала, при этом в сетях водоснабжения деревень Вийвиконна и Сиргала предприятие KA Vaiko AS выполняет задачи оператора по обработке питьевой воды.

Одобрение условий договора о заключении соглашения между городом Нарва-Йыэсуу и AS KA VAIKO по оплате задолженности и назначение представителей для заключения соглашения. Поскольку городской управа Нарва-Йыэсуу является единственным собственником AS KA VAIKO, а мэр города Нарва-Йыэсуу является председателем совета AS KA VAIKO, то горуправа Нарва-Йыэсуу не вправе самостоятельно принимать соответствующее решение или назначать представителя при заключении возможного соглашения. Лицом, представляющим город Нарва-Йыэсуу для заключения соглашения, решено назначить вице-мэра Райма Сарва, предоставив ему право подписания

За рамками школьной программы

Мы всегда говорим, что язык «живой», его невозможно «выучить» на уроке. Понять, как устроен язык, какие языковые структуры используют носители того или иного языка, насколько богата лексика и фразеология, можно двумя способами: в живом общении или читая художественную литературу. Мы попробовали совместить оба эти условия.

В апреле при поддержке Союза самоуправлений Ида-Вирумаа в школе Нарва-Йыэсуу прошел уездный фестиваль сказок на английском языке. Наш проект показал, что язык можно изучать творчески, в неформальной обстановке, выйдя за рамки кабинета и класса.

В этом мероприятии приняли участие ученики 5-6 классов школ Синимяэ, Нарва-Йыэсуу, Кивиыли и Силламяэ. Ребята приняли самое активное участие в выборе репертуара, поэтому зрители смогли и увидеть сказки, ставшие классикой («Золушка» школа Нарва-Йыэсуу, «Красная шапочка» школа Синимяэ, «Маша и медведь», «Золушка» Силламяэская Ваналинская школа), и услышать шотландские фольклорные напевы (школа Кивиыли). А во время антрактов между спектаклями наши учащиеся порадовали гостей танцами.

Но самое главное – юные артисты смогли познакомиться со своими сверстниками, проверить свой уровень владения английским языком в активном общении. Жюри по достоинству оценило всех участников: Ваналинская школа Силламяэ получила награду за лучшее произношение, школа Кивиыли – за лучшие



На фестивале сказок посмотрели и «Золушку» ...



...и послушали народные песни шотландцев.
Фото 2х: Оксана Поляк

костюмы, школа Синимяэ – за самую веселую постановку, школа Нарва-Йыэсуу за лучшее актерское мастерство. Но главная награда – эмоции и впечатления дети. Получился настоящий праздник сказки и английского языка! Мы благодарим всех участников нашего проекта и надеемся, что фестиваль вернется к нам в следующем году!

ОКСАНА ПОЛЯК
учитель английского языка

Проект сотрудничества «Из столицы на окраину» инициативных групп LEADER приглашает 18-19 мая 2019 года открыть для себя северное побережье

С 18 по 19 мая состоится увлекательное событие «Из столицы на окраину», которое на одни выходные объединит самые впечатляющие события и самые захватывающие места северного побережья Эстонии. В течение двух дней гости ждут местные музеи, усадьбы, кафе и рестораны, а также различные гостиничные заведения, клубы и аттракционы.

Северо-эстонские инициативные группы LEADER несколько лет назад собрались и решили вместе работать над совместным проектом, который сегодня называется «Из столицы на окраину» (эст. Pealinnast piirilinna). Целью проекта сотрудничества является повышение туристического потенциала региона, стимулирование сотрудничества между туристическими предпринимателями партнерских регионов, повышение качества услуг посредством программы обучения, организации учебных и познавательных поездок, а также создания фотобанка.

Разумеется, на северном побережье всегда много всевозможных мероприятий и открытий, но на главное событие проекта, которое состоится с 18 по 19 мая, всё это будет многократно усилено, и в сотрудничестве с местными предпринимателями мы откроем даже те двери, которые обычно остаются закрытыми. Кроме того, 18 мая – это также ночь музеев в Эстонии, поэтому определенно стоит посетить местные музеи.

Мероприятие будет проходить в чудесном месте, в окружении исторической почтовой дороги, прогуливаясь по которой, посетителям повстречаются разнообразные кафе, рестораны, достопримечательности, музеи, спа-курорты, а

Мера по адаптации жилых помещений «Физическая адаптация жилья для людей с ограниченными возможностями здоровья»

2-й тур ходатайств на адаптацию жилых помещений 2019.

С апреля жители Нарва-Йыэсуу с ограниченными возможностями здоровья могут ходатайствовать об адаптации своего жилого помещения. Период подачи ходатайств 01.04.2019 – 10.05.2019 г. Ходатайства вместе с дополнительными документами можно подать по адресу ул. Койду, 25, Нарва-Йыэсуу. Также ходатайства можно подать в Ольгины в социальном отделе по вторникам 9-16:30 и в Синимяэ по средам 15-19. На основании постановления министра социальной защиты человек имеет право получить однократное пособие на адаптацию одного жилого помещения. Обязательные данные по ходатайству:

1. имя и фамилия, личный код, контактные данные ходатайствующего;
2. данные адаптируемого жилого помещения: улица, номер дома, номер квартиры, основание использования (договор, собственность, долевая собственность);
3. цель адаптации жилого помещения (для улучшения связанных с движением действий, гигиенических действий или действий на кухне) и пояснение;
4. вид адаптации (адаптация проема наружной двери здания, адаптация проема наружной двери квартиры, адаптация проема внутренней двери, установка дверного порога, адаптация дверного проема без порога, адаптация туалетного помещения (то есть моечное помещение и туалет в одном помещении или моечное

также усадьбы. У каждого есть возможность создать своё собственное путешествие – приезжайте на машине, велосипеде и даже на лодке!

От предприятий города Нарва-Йыэсуу в проекте участвуют Музей Синимяэ в Вайвара, кафе Lemmik, санаторий Narva-Jõesuu, отель Laagna Hotell Puhkeküla, ресторан Franzia. В основных мероприятиях 18-19 мая участвуют предприниматели из разных регионов – начиная от острова Аэгна, вдоль территории северного побережья, включая волости Йыхви и Тойла, город Нарва-Йыэсуу, кроме того, участвуют предприниматели из Силламяэ и Нарвы. Жители Нарва-Йыэсуу имеют отличную возможность принять в эти дни участие в деятельности предпринимчивых людей в регионе. Партнерами проекта являются неходоные объединения MTÜ Põhja-Narju Koostöökoogu, MTÜ Arenduskoda, MTÜ Partnerid, MTÜ Virumaa Koostöökoogu, MTÜ Kirderanniku Koostöökoogu и MTÜ Virumaa Rannakalurite Ühing.

Информацию о совместном проекте и главным мероприятии можно найти на веб-странице проекта «Из столицы на окраину» www.pealinnastpiirilinna.ee и на страничке в Facebook – Pealinnast piirilinna. Домашняя страница неходоного объединения «Совет сотрудничества северо-восточного побережья» (“Kirderanniku Koostöökoogu”): www.kirderannik.ee.



помещение), адаптация туалета, установка унитаза для инвалидов, установка поручней, другое). Об адаптации жилого помещения можно ходатайствовать, если у вас установлена степень тяжести недостатка здоровья (у вас имеется надлежащее действующее решение) и вы живете круглый год в зарегистрированном месте жительства. Адаптировать можно жилое помещение, которое:

- 1) находится на административной территории города Нарва-Йыэсуу;
- 2) является вашим местом жительства согласно регистру народонаселения и действительным круглогодичным местом жительства;
- 3) жилье подходит для круглогодичного проживания;
- 4) находится в вашей собственности или собственности вашего члена семьи, в совместной собственности или в пользовании на основании договора аренды.

В рамках проверки соответствующих ходатайств на их содержание специалисты по социальной работе из городской управы Нарва-Йыэсуу посещают дома, чтобы оценить необходимость заявленной адаптации и возможность ее реализации. Вопросы по ходатайству об адаптации жилого помещения можно задать по телефонам 58847374 и 3599589.

СИРЬ НЕЭМЕ

соглашения от имени города Нарва-Йыэсуу. Изменение постановления городского совета Нарва-Йыэсуу № 28 от 28.02.2018 года «Порядок предоставления льгот на проезд в общественном автобусном маршруте города Нарва-Йыэсуу (Силламяэ-Вийвиконна-Силламяэ) и цены на проездные билеты». В результате объединения волости Вайвара и города Нарва-Йыэсуу была присоединена часть города Кохтла-Ярве Вийвиконна, которую до объединения обслуживал автобусный маршрут № 31, и который с 2018 года был изменен на автобусный маршрут № 33. До 31.01.2020 маршрут № 33 является т.н. «городским маршрутом», который частично дотируется из государственного бюджета, а с 01.02.2020 маршрут №33 станет т.н. «уездным маршрутом», который финансируется из государственного бюджета в полном объеме. Постановлением изменяется название маршрута: Силламяэ – Вийвиконна – Силламяэ – Нарва-Йыэсуу – Силламяэ. В результате изменения постановления создается возможность продлить автобусный маршрут № 33 от Силламяэ до Нарва-Йыэсуу, позволив тем самым жителям Вайвара и Синимяэ иметь прямое транспортное сообщение с центром Нарва-Йыэсуу и выполнить пункт 8.4.1.2 договора объединения волости Вайвара и Нарва-Йыэсуу /... обеспечивается возможность передвижения с учетом потребностей жителей/.

Предоставление разрешения на проведение тендера «Оказание услуг на автобусном маршруте № 33 «Силламяэ – Вийвиконна – Силламяэ – Нарва-Йыэсуу – Силламяэ». В соответствии с пожеланиями и потребностями жителей город Нарва-Йыэсуу планирует изменить автобусный маршрут № 33 «Силламяэ – Сиргала – Вийвиконна» и продлить его до города Нарва-Йыэсуу. Поскольку предполагается, что автобусный маршрут будет использоваться многими жителями города Силламяэ, город Нарва-Йыэсуу предлагает городу Силламяэ участвовать в финансировании автобусного маршрута № 33 «Силламяэ – Вийвиконна – Силламяэ – Нарва-Йыэсуу – Силламяэ» пропорционально в соответствии с количеством жителей. За основание расчета количества жителей берутся данные регистра народонаселения по состоянию на 01.01.2019 года.

Принято решение разрешить городской управе Нарва-Йыэсуу организовать проведение тендера «Оказание услуг на автобусном маршруте № 33 «Силламяэ – Вийвиконна – Силламяэ – Нарва-Йыэсуу – Силламяэ». Время оказания услуг: с 01.05.2019 по 31.01.2020 года.

ЭРЕТ ЛАХТ
помощник городского секретаря

Сообщение о прекращении составления детальной планировки

Согласно части 2 статьи 129 Закона о планировании, горуправа Нарва-Йыэсуу сообщает, что распоряжением горсовета Нарва-Йыэсуу № 88 от 20.03.2019 г. прекращено составление детальной планировки, инициированной распоряжением горсовета Нарва-Йыэсуу № 40 от 17.12.2014 г. «Инициирование детальной планировки объекта недвижимости по адресу ул. Яан Поска, 72, Нарва-Йыэсуу и прилегающих территорий, а также непроведение оценки стратегического влияния на окружающую среду, сопутствующей реализации детальной планировки». Вышеуказанная детальная планировка прекращена по письменному ходатайству собственника земли в соответствии с п. 2 части 1 статьи 129 Закона о планировании.

С полным текстом распоряжения горсовета можно ознакомиться в канцелярии горуправы в рабочие часы по адресу ул. Койду 25, 3-й этаж, а также на домашней странице города Нарва-Йыэсуу <http://narva-joesuu.kovtp.ee/>.

ОЛЬГА ГОДУНОВА
специалист по планированию

В Тойла соревновались роботы СУМО

26.03 в Тойлаской гимназии прошло соревнование по роботике, в котором приняли участие ученики школ Синимяэ и Нарва-Йыэсуу.

В этот раз соревновались роботы СУМО без ограничений размера и весом до 1 кг. На состязания роботов приехали школьники, посещающие кружки роботики в школах Тойла, Кохтла-Нымме, Синимяэ и Нарва-Йыэсуу и в школе по интересам Йыхви. Встреча состоялась в рамках совместного проекта МТБ Kirderanniku Koostöökoogu и группы LEADER из Польши Razem dla Radomki.

ЕКАТЕРИНА МУРАВЁВА

Культурные

мероприятия в мае

04.05 09:00 Городской субботник, собираемся у спасательной вышки.
04.05 10:00 Весенняя ярмарка в Ванатаре.
04.05 11:00 День традиционной культуры волости Вайвара. Музей Силламяэ.
04.05 15:00 Юбилейный концерт творческого коллектива „Перцы“.
Народный дом Ольгина.
11.05 19:00 Вечер ко дню матери.
Народный дом Ольгина.
12.05 12:00 Концерт к дню матери.
Санаторий Нарва-Йыэсуу.
18.05 -19.05 Рөгата. Порт Нарва-Йыэсуу.
18.05 17:00 Ночь музеев. Вайварский музей в Синимяэ.
19.05 11:00 Открытие городского порта. Причал Нарва-Йыэсуу.
19.05 13:30 Поэзо –встреча “Благословлен и коронован”. Посвящается Игорю Северянину. У памятного камня, ул. Вабадусе.
24.05 17:30 “Весенний концерт”. Музыкальная школа Нарва-Йыэсуу.
25.05 12:00 День движения. Улица Айя, Парк солнца, пляж.
31.05 12.00 День защиты детей у школы Нарва-Йыэсуу.

Внимание

Краеведческий музей Нарва-Йыэсуу по адресу Нурме 38 в мае месяце будет работать по зимнему графику: Вт, Пт, Сб 12.00-16.00, в другие рабочие дни по договоренности, звонить накануне, как минимум за день, по тел. 3924634 или 56474552.
С июня музей будет открыт 5 дней в неделю.

Исправление

В предыдущем номере газеты «Meie Leht» в статье „Еще раз о нашумевшем краеведческом музее“ была отражена неверная информация – за три месяца текущего года краеведческий музей Нарва-Йыэсуу продан не 1 билет в музей (с начала года до конца марта), а 101 билет в сумме на 176 евро, а т.ч. с полной стоимостью (цена 2 евро) - 67 билетов, со скидкой (цена 1 евро) - 32 билета, семейных (цена 5 евро) - 2 билета. Приносим свои извинения.

Вайвараский день наследия

04.05 в 12.00 уже в пятый раз пройдет Вайвараский день наследия.

В этом году Вайвараский музей в Синимяэ продолжит знакомить с историей бывшего прихода Вайвара. В этом году мероприятие пройдет в Силламяэском музее. Посетителей ждут разнообразные лекции: образование в Вайвара, история рыцарской мызы Тюрсамяэ и первого сланцеперегонного завода в Силламяэ. Все желающие смогут познакомиться с экспозицией музея Силламяэ и сходить на экскурсию в бомбоубежище. Для детей открыты мастерские. В тот же день состоится открытие выставки «150 лет приходской школе Вайвара». Мероприятие поддерживает Ээсти Культуркапитал и Центр по интересам Нарва-Йыэсуу. Регистрация и дополнительная информация: muuseum@vaivara.ee, tel: 392 4634

ЕКАТЕРИНА МУРАВЁВА
Vaivara Sinimägede muuseum

УБОРКА!

„Приведем пляж Нарва-Йыэсуу в порядок!“
Встречаемся у спасательной вышки на улице Парги 4 мая в 09:00.
С собой отличное настроение и желание поработать, остальное получите на месте.
Контактное лицо: Наталья Мячина, 5548673

НАС ПОКИНУЛИ

АНТОНИНА ШУМИЛОВА
КЛАВДИЯ РАЗИНА
ЛЮБОВЬ КАМИЛОВА
БОРИС СОЛОВЬЕВ
ЛИЛИЯ КОТЕЛКИНА
ОКСАНА ПОСРЕДНИКОВА
АНТОНИНА ЮЖКОВ
ГЛУБОКИЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЯ
БЛИЗКИМ

Спорт – это всегда здорово!

Солнце, воздух и вода укрепляют здоровье человека. Однако нарушения правил поведения при нахождении у водоемов влекут за собой тяжелейшие последствия. Вот почему каждый человек должен своевременно научиться плавать и постоянно соблюдать меры безопасности на воде. Особенно опасно нахождение у воды детей без присмотра взрослых.

Школы Нарва-Йыэсуу и Синимяэ тесно сотрудничают во многих направлениях и уже второй год принимают самое активное участие в государственной программе по обучению плаванию. Цель уроков плавания – научить детей проплыть 200 метров на груди и на спине, нырять и поднимать предметы со дна, держаться на воде 3 минуты, правильно прыгать в воду и выбираться из нее при разных условиях.

Мы считаем, что такие навыки очень важны, потому что наши дети живут в непосредственной близости от открытых водоемов и проводят лето на берегу Финского залива и реки Наровы. И задача школы не только давать знания, формировать познавательные умения и навыки, но и развивать физическую культуру.

Уже несколько месяцев все учащиеся 3 класса школы Нарва-Йыэсуу и 2 класса школы Синимяэ дважды в неделю посещают занятия в бассейне СПА Ноорус, где под руководством опытного тренера учатся технике плавания. Теперь наши ребята чувствуют себя в воде уверенно, и родители могут быть спокойны, отдыхая с детьми у водоема.

Ждем вас принять участие в конкурсе

Служба производства ищет в свой коллектив инспектора по надзору в отделе профилактики и производства, основными обязанностями которого являются:

участие в обеспечении общественного порядка, осуществление государственного надзора, производство по проступкам, составление и управление проектами внутренней безопасности, организация семинаров и учебных курсов по повышению квалификации в Службе производства, а также организация деятельности в сфере внутренней и внешней коммуникации. Ждем вас принять участие в конкурсе, если вы:

- имеете среднее образование и профессиональное образование по специальности полиция или погранохрана или по специальности коррекция или имеете 5-ю или 6-ю категорию служащего охраны правопорядка по профессиональному стандарту или прошли обучение на помощника полицейского второй категории и успешно сдали зачет или имеете высшее образование и 5-ю или 6-ю категорию служащего охраны правопорядка по профессиональному стандарту;
- владеете эстонским языком на высшем уровне и умеете излагаться также на русском и

Приближаются военные учения «Весенний шторм»

С 29 апреля по 17 мая Силы обороны Эстонии проведут военные учения «Весенний шторм», в которых примут участие более 9000 военнослужащих из Эстонии и союзнических стран.

Во время трёхнедельных учений силы обороны проверят синхронизацию боевых планов, взаимодействие руководящих уровней и готовность подразделений к выполнению боевых задач. Основным тренировочным подразделением является 1-я пехотная бригада.

В этот раз основным местом проведения учений станут Ляэне- и Ида-Вируский уезды, но учения так же затронут и уезды Хярья и Йыгева. Основные действия учений пройдут на территории волостей Алутагузе, Люганузе, Йыкви, Тойла, Винни, Виру-Нигула и на территории городов Коктла-Ярве, Силламяэ и Нарва-Йыэсуу. Самая интенсивная часть учений будет проходить со 2 по 10 мая.

Во время учений по всей Эстонии будет передвигаться больше военной техники Сил обороны Эстонии и наших союзников чем обычно, что может повлечь за собой временные ограничения движения. Поэтому на протяжении учений следует быть более внимательными на дорогах и следить за изменениями в дорожном движении.

Принимающие участие в учениях военные используют различные имитационные средства, в том числе холостые патроны, учебные гранаты и сигнальные ракеты. Несмотря на то, что в учениях не используются боевые боеприпасы, надо иметь в виду, что даже имитационные средства при неправильном использовании могут нанести много вреда. Обнаружив на территории проведения учений объект, который может быть опасным для окружающих, ни в коем случае нельзя трогать его своими руками! Необходимо запомнить место расположения объекта и как можно скорее сообщить об этом военным или центру тревоги по номеру телефона 112.

Тяжелая техника, летательные аппараты и



Здесь мы купаемся.
Фото: Ирина Лебедева

Мы благодарим руководство СПА Ноорус за активное сотрудничество с нашей школой!

ИРИНА ЛЕБЕДЕВА
завуч Нарва-Йыэсууской школы

английском языке;

- имеете право на управление транспортным средством категории «В»;
- коммуникабельны, обладаете хорошей выдержкой и превосходными организационными качествами;
- умеете пользоваться компьютером и техническими средствами.

Пригодятся предыдущий опыт в написании проектов и управлении ими, а также знания и опыт в производстве по надзору и проступкам. **Время поступления к работе:** с 15.05.2019 г. Место работы находится в административной территории города Нарва-Йыэсуу, заработная плата брутто после испытательного срока 1150 евро. При возникновении вопросов звоните Марекку Ранне по телефону 50561098. Если вы пройдете по конкурсу, то мы предложим вам интересную работу, возможность самореализации и замечательный, оказывающий поддержку трудовой коллектив. Срок подачи заявления и приложений к нему – 29.04.2019. Условия конкурса опубликованы на сайте Службы производства: <http://menetlusteenistus.vaivaravald.ee>

использование имитационных средств вызывают много шума. Так как громкие звуки могут беспокоить как детей, так и домашних животных, то силы обороны просят держать находящихся на территории проведения учений домашних животных во внутренних помещениях и объяснить детям причину происходящего шума.

Участники учений сделают всё возможное, чтобы избежать повреждений инфраструктуры. К сожалению, не всегда возможно полностью предотвратить или избежать порчи инфраструктуры. Если чей-то частной собственности по случайности был нанесён вред, то силы обороны просят зафиксировать повреждения и виновника (номер машины, подразделение или имя военного) и связаться с командой военно-гражданского сотрудничества сил обороны, в сотрудничестве с которыми можно разрешить возникшую ситуацию. Информацию следует передать по номеру телефона 5696 1267 или по адресу электронной почты kevadtorm@mil.ee.

Силы обороны также сами фиксируют возникшие повреждения имущества, помечая такие места специальной лентой жёлтого цвета. На ленту наносится информация, необходимая для идентификации повреждения, поэтому просим самим не удалять такие ленты. Силы обороны делают всё от них зависящее, чтобы не мешать обычной жизни, проживающий на территории проведения учений людей, а также при необходимости быть на месте для разъяснения ситуации. При возникновении вопросов или обратной связи смело обращайтесь к военным, имеющим отличительные знаки „СИМС“.

Давая возможность силам обороны тренироваться в вашем родном крае, вы делаете важный вклад в оборону Эстонии. Благодарим Вас за поддержку и надемся на хорошее сотрудничество!

Силы обороны

Март в истории родново края

5 марта 1944 года ударная группа лейтенанта Мяги уничтожила предместное укрепление в деревне Вепса и тем самым были ликвидированы 340 –ой отдельный пулеметный и артиллерийский батальон и подразделения 378-ой стрелковой дивизии 2-ой ударной армии русских. Так закончилась очередная попытка Красной армии сделать «подарок» Сталину в день его рождения.

6 марта 1944 года в течение 11 часов около 200 Советских самолетов сбросили на город Нарву почти 4000 бомб и уничтожили большую часть центральной части города, к счастью, уцелела Кренгольмская часть города. Как показывают последние исследования, сохранение Кренгольма входило в планы Советской Авиации и грусть вызывает то, что Нарву бомбили немецкими снарядами, изъятными из оставленных немцами под Ленинградом военных складов. Это было очень важным аргументом на Нюрнбергском процессе, где удалось сделать виновником бомбежек Нарвы и Таллинна немецкую авиацию. Правду о бомбежке Нарвы удалось рассказать и снять на кинолентку только 50 лет спустя.

11 марта 1919 года в Вайвараской волости родился Арнольд Сидоров, который 30 ноября 1943 года ушел воевать в Финляндию и служил в (Дднiсiдrve) Онежской авиатороте. После окончания войны остался в Финляндии, но Финляндия выдала его Советскому Союзу, он был отправлен в Эстонию в трудовой лагерь (т.е. в тюремный лагерь). После освобождения он переехал на жительство в Кадрина и работал шофером на машинах и на автобусах.

Арнольд Сидоров скончался 26 апреля 1981 года и захоронен на кладбище в Кадрина. **21 марта 1899 года** в Вайвара родился Мартин Либене, который учился в Московском Алексеевском Военном училище и прошел проверку знаний в I Мировую Войну на западном фронте (ему было тогда 16 – 17 лет.). 11 июля 1917 года он был ранен под Сморгонью и вернулся домой на лечение. Здесь как раз началось движение за независимость, и так Мартин Либене больше не вернулся в царскую армию, а с 13 января 1918 года связал свою жизнь с Эстонской армией, где сначала был в запасном батальоне. Когда же началась Освободительная Война он стал командиром Тартуского Добровольческого батальона и был им до своей гибели 3 марта 1919 года в Латвии у мызы Алсвиги, где его настигла разрывная пуля. Его похоронили 10 марта с воинскими почестями в Тарту. Мартин Либене награжден посмертно Крестом Свободы.

Еще в Вайвараский период жизни он принимал активное участие в местном драмкружке и активно продолжил эти занятия и в Тартуский период службы в армии и с удовольствием выступал.

23 марта 1899 года в Вайвараской волости родился будущий фельдфебель Кристоф (Christoph) Роос, который закончив реальную школу отправился учиться в летнюю школу в Гатчине. Он тоже успел повоевать на фронтах I Мировой Войны. И тоже вернулся в Эстонию и сразу же поступил на службу в отряд конной разведки 4-го пехотного полка, а позднее стал командиром отряда морского десантного батальона. 21 октября 1919 года он получил ранение под Красной Горкой и после выздоровления продолжил дальнейшую службу в морских войсках. За боевые заслуги в Освободительной Войне он был награжден Крестом Свободы и денежным вознаграждением в размере 13 000 марок. После войны он работал в Таллинском Таможенном Управлении и возглавлял спортивную деятельность Кайтселиита в Таллинне.

4 марта 1933 года на склоне Тоомреа было найдено его тело с пулевыми ранениями. Его похоронили на Таллинском Военном кладбище. Могила не сохранилась, так как сверху выполнено новое захоронение.

(Перелистывали книгу Артура Руусмаа по истории)

4. mail kell 10

Vanatara XXVII maalaat
XXVII сельская ярмарка в Ванатаре
Narva-Jõesuus (Laagna külas)

Toimub oksjon!
Готовится аукцион!

Laadal on võrdsed nii suurtalu peremees, kui ka puulusikaid müüv saunamees!

Info: 5377 2878